互联网金融不能触碰"底线"

年互联网支付市场规模超10万亿元,到今年 6月上线的余额宝,仅仅两个月销售量就达

在互联网金融快速发展的同时, 由于监 管缺位, 以及行业自律不强, 这一新兴事物 用互联网撮合两方借贷, 平台只是收取中介

近两年, 互联网金融风生水起, 从2012 离了这一初衷, 把业务从线上转移到线下。 更有甚者, 为了寻求高收益转而将平台资金

> 对于P2P网贷来说,脱离了平台功能变成线 互联网、移动互联网等工具,互联网支付、 收公共存款,一是非法集资。互联网金融应 当借助互联网开放、平等、协作、共享的精 神为实体经济服务, 而剑走偏锋的行为害人

互联网金融企业

在信息互联时代, 与互联网打交道的企 业和个体将越来越多, 互联网金融必将飞速 正如中国人民银行副行长徐世杰所言, 发展,出现更多的形态。可以说,当前通过 P2P 网贷、众筹融资使得金融业务中间成本 更低,协作性更好,透明度更强。而不碰底 线,不能仅仅依靠道德觉悟,互联网金融的 规范发展还需要监管部门的强力介入。

全。近期由于黑客攻击,给有些网贷平台带

传统金融制定的金融法律已经不适应互联网 金融的发展, 需要进一步完善, 例如明确互联 网金融市场准入、资金流动和退出的规则。

再次,加强征信系统建设。可以看出一 些网贷平台把线上的信用评估转移到线下, 互联网金融从业者呼吁网贷平台与央行 的征信系统对接, 更便捷地查询用户的征信

报告。另外, 把更多的个人和个体工商户纳 入到国家的征信数据中, 对互联网金融的发

本报记者 郭文鹃



生水起,互联网金融正在掀起一股 浪潮。

目前,互联网金融基本形成双向 进入的格局。互联网企业携带着数据 及电子商务优势,深入支付结算和信 贷领域;而传统金融机构也不甘落后, 直接切入电商、移动支付等非传统金 融领域。可以说,传统金融与互联网 金融相互博弈、相互促进、共同发展的 态势已基本形成。伴随互联网技术创 新层出不穷,互联网金融未来将会怎 样成为业界探讨较多的话题

经过多年的发展, 互联网行业的发展机 会早已经从单纯的"鼠标"模式转变为向传 掉。"尽管预判还有待时间检验,但在激 统行业融合的"鼠标加水泥"模式。其中, 烈的竞争环境下,互联网企业能否突围, 互联网与金融行业的跨界尤其火爆,吸引了 如何突围已经成为试图进入的企业必须思 大批创业者和互联网巨头频频出手。

在企业融资领域,以"追梦网"、"点 名时间"为代表的众筹融资和以"人人 贷"和"阿里小贷"为代表的网络信贷均 取得了不俗的成绩。以动画电影《大鱼·海 棠》在众筹网站"点名时间"上发起融资 为例,计划不到一个月便已募集到资金80 余万元,获得2000多名国产动漫爱好者的 支持, 在筹钱的同时为影片做了很好的

与理财服务相关,支付宝旗下的"余额 宝"以及微信的"活期宝"更是凭借其"1 新的企业才会获得更长远的发展。 元起购"的亲民价格引来众多平民粉丝,让

金"相关的概念股"金证股份" 人的"七连涨"

"生财有道"

艾瑞咨询分析师张晶看好互联网在 支付、融资、理财等领域作出的尝试, 她说:"这些都是互联网技术与金融的 碰撞, 有利于盘活资金和带动相关产业 发展。"

然而, 互联网企业的集中式"杀入" 仍然不能排除其中的部分企业有借机"炒 作概念"之嫌,为"互联网金融"泡沫埋 下了隐患。应当注意的是, 普通的互联网 金融公司不具备像金融机构一样严格的合 规机制,缺乏风控能力,在放贷及吸储资 质上缺乏法律依据。另外, 传统金融机构 逐渐开始意识到网络环境对其业务范畴造 成了冲击,银行、券商纷纷致力于网络平 台的铺设, 甚至利用自身客户资源, 反向 切入电商领域, 大有和互联网企业展开正 面竞争的势头。

在今年的互联网金融实践应用高层研 修会上, 宏源证券分析师易欢欢预判, "互联网金融搅动的这股创业热潮,到明 年年底前会褪色,90%的项目与公司会死

大数据成为竞争利器

对于目前大多数涉足金融业的互联网 企业来说,最大的优势在于"低门槛",最 明显的短板在于"缺乏风险控制"。随着市 场竞争愈演愈烈,越来越多的金融企业会 降低身段,届时"低门槛"优势将变得不 再突出,而真正能够在短板上发力甚至创

百万,新增数亿规模,一度让与"天弘基 内交易数据、货运数据、客户评价数据、 银行会根据这些信息对商户的经营状况和还

认证信息、贷款记录和外部海关、电力、税 务等数据进行有机整合,形成了独特的"阿 里"式风控模型。据公开信息显示,阿里小 贷每天处理一万笔左右贷款,户均贷款7000 元,坏账率不足1%,远远低于银行平均

有关专家评价,这种贷款模型的好处不单 是大大提高了放贷效率、降低贷款成本。更为 关键的是它开辟了传统银行由于成本因素难以 介入的"超小额度贷款",弱化了金融机构在 此类贷款业务中的作用, 在法律法规范围内最 大程度完成了对金融领域的渗入。

可以说精准的大数据分析以一个全新的视 角为互联网企业进军金融行业开辟了一条独特 的路径,手握丰富大数据资源的企业在这条道 路上斩获先机。不少媒体消息显示,除了阿 里、京东等已有动向的大型电商以外,包括微 博、微信在内的社交平台以及搜索引擎大鳄百 度、360等企业也在进行数据资源的收集整 合, 蓄势待发。未来, 互联网所搜集的人脉关 系、兴趣爱好、生活习惯、成长经历等海量信 息都将变成为个人或企业提供金融服务的重要

合作共赢也是生存之道

面对竞争,传统金融行业在互联网方 面的布局也是快马加鞭。建行有电商平台 "善融商务"、交行有"交博汇"等。一时 间,几乎所有国有银行和大型股份制银行 都纷纷开设了自己的网上商城, 试水电商 行业。而不久前,招商银行联合敦煌网, 平安银行与 eBay 均展开了合作,为互联 网商户提供小额贷款,直接挑战"阿里小

平安金融科技董事长吴世雄向记者介 绍,双方推出的"贷贷平安商务卡"是一款 阿里在金融风控方面独树一帜,被业 无抵押、无担保的信用贷款,最高额度可达 近两年来不够景气的基金行业焕发出了新的 界奉为"大数据金融"的典型。其依托于 100万元。eBay 按照卖家授权向平安银行提 生机。"余额宝"在上线一周内,用户突破 自身网络内庞大的客户数据资源,将系统 供商品、交易流水等经营状况的信息。平安

款能力进行综合评估,并给予商户一定的 授信额度。

与强势的阿里在小额贷款业务中的一条 龙服务相比,面对银行,eBay与敦煌网等 小型电商底气并不那么足,在合作中的参与 度相对较低。敦煌网创始人、首席执行官王 树彤表示,"对于敦煌网而言,与招行的合 作可以为客户提供更便利和完善的融资服务 和销售体验。"

除了借助银行服务吸引更多客户驻扎自 己的平台外, 业内还十分看好互联网企业在 合作中的数据搜集服务。借助网络获取潜在 客户的大数据信息,并通过挖掘数据促进金 融服务转型是当下银行业应对互联网挑战的 自救方法。易欢欢认为,"由银行自己来做 电商或者社交网络并不是高性价比的主意。 未来银行可能更多会采取收购互联网企业或 者购买其数据信息来达到曲线救国的目的, 这两种方式对互联网企业来说都是重要的生



据央行统计,今年第2季度,我国共发 生电子支付业务62.45亿笔,金额251.02万 亿元,同比分别增长29.41%和24.62%。其 中,移动支付金额2.07万亿元,同比增长

题图:观众正在体验把智能手机连接 到刷卡机上进行移动支付。上图:山东省 济宁市李营镇苗木经营户王绪道通过互联 网销售70%以上的树苗。

本报记者 谭 辛摄

迅雷向"数字快递" 服务平台转型

本报讯 记者谭辛报道:近日,迅雷宣布 将依托云加速技术,构建新的商业版图:在大 数据时代,为大互联网加速。

迅雷高级副总裁黄芃告诉记者, 现在处在 数据信息爆炸的时代, 互联网仅仅十年之间的 数据量就增加了一万倍, 但网络带宽不可能增 加一万倍。未来迅雷还将大有可为,迅雷依靠 云加速帮助用户在有限网络的条件下,尽可能 跟上信息爆炸的速度。

据黄芃描述,在大数据时代,迅雷要做的 是"数字快递",不但要帮助用户传输传递文 件、视频等大数据资源,还要把用户的行为数 据挖掘出来,通过跟数字内容发行商合作,锁 定数字内容发行的目标人群,之后再把信息推 荐给用户,如果用户购买,迅雷还帮他收钱, 最终把数字内容送到用户的终端上。迅雷将提 供从发现客户,到支付、再到"数字快递"的 一条龙渠道服务。

目前,迅雷正在打造针对合作伙伴的"迅 雷云加速开放平台",为终端厂商、终端方案 商、内容提供商、开发者免费开放迅雷云加速 服务。比如,迅雷已经把迅雷云加速应用到小 米盒子和无线路由器中。据黄芃介绍,加入云 加速应用的无线路由器,可以直接连接移动硬 盘,进行下载。此外,迅雷云加速应用加入手 机之后, 云加速则可以浮在整个手机应用之 上,为任何应用实现加速。

迅雷已经不再是一款单纯的下载工具,而 是集下载加速、视频播放加速和游戏加速于一 体的云加速服务平台。业内人士表示,未来云 端支持和大数据服务不仅将支持迅雷产品的销 售和服务, 更有望探索新的数据盈利模式。

中国网库新 BtoB 平台上线

本报讯 国内第三大 BtoB 电商中国网库 日前宣布,全新升级的单品网BtoB交易平台 2.0正式上线。此次单品网的升级更贴近于实 体企业的运用,同时实现五大功能:即企业 多账户; 卖家即买家; 多种交易通道; 平台 服务开放和用户友好, 让用户成为了网站数 据信息的主导者,而中国网库99114平台也 成为用户真实选择的载体。中国网库最初依托 114网络平台为基础,积累了760万的中国中 小企业数据,并以此为基础开展 BtoB 电子商

汽车数字营销进入深耕

本报讯 垂直汽车网站汽车之家 CEO 秦致日前表示,汽车数字化营销已经进入 深耕阶段,车企和营销平台都要做好足够 的准备。雪佛兰等汽车品牌表示,其市场 费用已有90%以上投向互联网。秦致介绍 说,汽车之家平台在产品上进行了优化,比如 车商汇为经销商与用户"私聊"提供场所,也 一时间收集精准销售线索提供 为经销商第-渠道。

据了解,2012年通过电话回访半年前的汽 车销售线索,有一半的用户已经购车,汽车之 家完成单纯的媒体平台向汽车互联网服务平台 的角色转换。数据显示,目前已经有2万多家经 销商开通了在汽车之家平台上的服务,覆盖全 国370多个城市。

[我财经]

林耘:T+0不是灵丹妙药

"8·16乌龙事件"引发的讨论不绝于耳。 针对该事件暴露出的散户与机构市场地位不 平等问题,上交所近日明确表示,应该尽快推 出A股"T+0"制度。对此,中国经济网评论 员林耘在《我财经》节目中表示,"8.•16乌龙 事件"最核心的问题是券商在内控方面出了 问题,"T+0"的推出可能会有一定作用,但同 时也会加剧市场的波动,投资者在交易上更 为随意,会出现更多的"杀跌"。

林耘分析,从表面上来看,让散户投资者 和机构投资者站在同一个起跑线上竞争不 可能完全实现。现在证券市场是风险自担,而 且有准入门槛,已经与早期的交易环境、交易 条件情况有所不同。他建议说:"'T+0'可以 在市场更为成熟的时候推出,但是不能把它 当作解决当前A股问题的灵丹妙药,如果是 那样的话,可能会给市场更多的误导。"

(中国经济网记者 王沥慷)

更多信息请扫描二维码



倡导轻应用——

助力互联网成经济引擎

度CEO李彦宏的这句提问切中了互联网开发者的心灵最 百度的强大技术支撑,赢得更好的用户体验。

PC 互联网时代, 百度是流量的最大分发者; 而进 入移动互联网时代,李彦宏要做应用的最大而又最优 的分发者, 让移动互联网这个大川的每一条暗谷里都 溢满"春水"。李彦宏说:"开发者的理想,就是自己 对百度产品团队的要求。"在百度世界大会上,李彦宏 首倡轻应用模式,把移动搜索海量的长尾需求分发给 开发者。

百度有这个能力。从2010年到现在,短短3年 时间里,百度的移动搜索流量迅猛增长,增幅超过 的百度。作为过去十年中国技术创新的先行者与示范 了16倍。百度副总裁李明远信心满满地表示:"搜索 中包含的巨大长尾需求,对开发者来说是一片更加的思路与能量,激发创业者的创新活力,最终助力互 广阔的蓝海。"58同城高级产品副总裁陈小华介绍,联网在未来十年成为中国经济的增长引擎。随着近几 45%的增长,其中70%的用户会回访,沉淀为我们的 的最核心部分,为产业结构升级和经济转型发挥独特 深度用户。"此外,开发者在接入轻应用这个开放平 的作用。

"开发者,你幸福吗?"8月22日的百度世界大会上,百 台后,除了能获得大量分发和用户以外,还能借助

最近,百度重金收购了91无线,奠定了应用商店 的王者地位,发布轻应用解决了应用商店的"根本性 缺陷"。而上周五,百度宣布以1.6亿美元控股糯米 网。互联网评论人士洪波认为, 百度买糯米很容易理 解,百度目前几大核心战略,其中包括020(将线下商 务的机会与互联网结合),虽然百度拥有庞大用户数的 百度地图,但由于用户目前很难在地图里寻找餐馆消 费,因此仍然需要新的020应用突围。

这一次次的布局,李彦宏显然正在打造一个移动 者,李彦宏正在解决移动互联网发展的沉疴,创造新 "我们的服务接入百度后,每天的移动流量实现了 年新技术的突飞猛进,互联网产业理当成为中国经济 文/韩 平



8月22日,2013百度世界大会在北京举行。从2009年提出"框计 算"技术理念,到2012年向开发者全面开放核心云能力,百度世界大会 已经成为中国互联网规模较大的创新盛会之一。